

《穿越聖經》

歌羅西書（11）保羅談及在家庭關係上當有的轉變， 並吩咐歌羅西的信徒要為他們傳福音禱告外，還提醒信徒如何跟外人相處 （西3:17-4:18）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了歌羅西書3:7-16的內容，讓我們先來重溫一下。

保羅在3章開始，講述一個與基督同復活的人所當有的轉變，由價值觀開始，到思想的轉變，再到對付肉體情欲的方面。在這一段，保羅由內心的負面情緒，講到言語方面的問題。

在8節，保羅吩咐歌羅西的信徒要棄絕惱恨、憤怒、惡毒、毀謗和污穢的言語。保羅的重點是不說破壞肢體關係的話。教會作為基督的身體，就是神藉著基督促成和平的。既是如此，教會裡面的人就應當和平相處，彼此用愛心互相款待。況且，神已藉著基督在十字架上的死，赦免了眾信徒的過犯，從此再沒有人可論斷任何一個基督徒。於是，肢體之間也不應用言語互相批評和踐踏。或許，我們很難杜絕一切惱恨和憤怒的情緒。雖然基督徒已經穿上了新人，但只要仍活在這個敗壞的世界中，就會碰上很多令我們惱恨、憤怒的人和事。然而，基督徒要靠著主控制自己的言語，不要說出惡毒、毀謗和污穢的言語。很多時，話一說出就難以收回。我們不要小看言語的破壞力，小小的舵隨著掌舵的意思，就可轉動一艘大船。保羅吩咐收信人要棄絕一切惡毒、毀謗和污穢的言語，也不要彼此說謊。彼此說謊對信徒群體造成的破壞或許更大，因為群體的建立需要互相信任。沒有信任和真誠，基督徒如何建立一個和平群體，去宣揚神在基督裡所成就的奧秘呢？

保羅一直強調，接受耶穌基督的人已在祂裡面成為一個新人，並且按著神的形象在知識上不斷更新。這些人不單在認知上更深入知道有關神的事情，在個人的品性和行為上，因著有基督的形象，生命越來越像神。人在哪方面與神相似呢？就在喜歡分享與建立和平。當基督徒越來越認識神時，他應該像神那樣更懂得與人分享自己的東西，也願意看到人與人、人與世界之間維持和好的關係。所以，保羅吩咐歌羅西信徒要“穿上憐憫、恩慈、謙虛、溫柔和忍耐”。這幾個素質可綜合在彼此饒恕的行動上。神是一個有憐憫、恩慈、謙虛、溫柔和忍耐的神，從哪裡看到呢？答案就在耶穌基督的饒恕上。耶穌基督是那看不見的神的形象。通過基督的創造，我們看見神滿有權能的一面；通過基督的十字架，我們更看出神滿有恩慈的另一面。從前我們與神為敵，行為邪惡，如今神卻藉著耶穌基督的死使我們與祂和好，並且成為聖潔，沒有瑕疵。既是聖潔、蒙愛的人，我們就應當穿上憐憫、恩慈、謙虛、溫柔和忍耐，學習互相包容，彼此饒恕。饒恕確實可以締造和平的關係，更加重要的是可以體現神的屬性。當我們像主耶穌一樣饒恕別人的過犯時，我們就在這個饒恕的行動上證明、反映自己真是神的選民，有著神的形象，與神的性情相似。

除了要穿上以上的素質外，神的子民也要穿上愛心。這裡，保羅特別提到“在這一切之外”。因為在保羅眼中“愛是貫通全德的”。所以，保羅吩咐歌羅西教會的信徒要有愛心，因為愛能把憐憫、恩慈、謙虛、溫柔和忍耐等各樣屬靈的美德，連合起來。

16節的吩咐，基本上把上文講過的內容作一個總結。在一切的吩咐裡，最重要的還是要把基督的道豐豐富富地存在心裡。

如何把基督的道豐豐富富地存在心裡呢？保羅再次提到“當用各樣的智慧”。保羅有何具體的建議呢？保羅接著用了三個分詞進一步說明“當用各樣的智慧”，包括：教導、勸戒及歌頌，而三個行動都與讚美神關連起來。在保羅眼中，教導和勸戒並不局限在講道、主日學或信徒培訓的時候。其實，詩篇、聖詩及靈歌，也有教導和勸戒的作用，只要有智慧地使用，就可以幫助弟兄姊妹把基督的道豐豐富富地存在心裡。

接下來，我們繼續研讀歌羅西書3:17-4:18的內容。

歌羅西書3:17-4:1，保羅說：“無論做甚麼，或說話或行事，都要奉主耶穌的名，藉著他感謝父神。你們作妻子的，當順服自己的丈夫，這在主裡面是相宜的。你們作丈夫的，要愛你們的妻子，不可苦待她們。你們作兒女的，要凡事聽從父母，因為這是主所喜悅的。你們作父親的，不要惹兒女的氣，恐怕他們失了志氣。你們作僕人的，要凡事聽從你們肉身的主人，不要只在眼前事奉，像是討人喜歡的，總要存心誠實敬畏主。無論做甚麼，都要從心裡做，像是給主做的，不是給人做的，因你們知道從主那裡必得著基業為賞賜；你們所事奉的乃是主基督。那行不義的必受不義的報應；主並不偏待人。你們作主人的，要公公平平地待僕人，因為知道你們也有一位主在天上。”

從3:18到4:1，保羅的焦點轉到更具體的家庭關係上面。在當時的社會裡，家庭成員可包括父母、夫妻和兒女，還有在家中服事的僕人。於是，當保羅轉入家庭關係這個話題時，很自然也關注到主人和僕人的相處。

17節是一個大原則——“無論做甚麼，或說話或行事，都要奉主耶穌的名，藉著他感謝父神。”這裡，保羅特別提到“奉主耶穌的名”，這表示一種身分認同，你們都是接受了主基督耶穌的人，以主耶穌為本的作事方式，承認主耶穌在萬有中居首位或向萬有的主支取能力等等。如此看來，信徒與耶穌基督所建立的多方面關係，與“奉主耶穌的名”結合起來。

在18-19節，保羅提醒作妻子的要順服自己的丈夫，同時提醒作丈夫的要愛妻子，不可虐待、苦待她們。我們需要留意，保羅在這裡並沒有提倡女權主義，高舉女人的地位，沒有把整個以丈夫、父親為首的家庭制度推翻。無論如何，在既定的家庭制度裡，妻子要順服丈夫，丈夫也要愛妻子，這是聖經一貫的教導。

這個看法也延伸到父母子女的關係上。在20節，保羅提醒作兒女的，要凡事聽從父母，同時提醒作父親的，不要惹兒女生氣，恐怕他們會灰心。凡事聽從父母的吩咐必須在3:17這個大前提下遵行。即是說，只有當父母無論做甚麼事都奉主耶穌的名時，這樣作兒女的就應當凡事聽從父母了。

接著，在3:22-4:1，保羅把焦點轉到主人和僕人的關係上。在原文，“僕人”的意思是奴隸。同樣，保羅並沒有用基督的道理廢除整個奴隸制度。奴隸在當時的社會裡是相當普遍的，譬如在羅馬城裡有一半以上的人是奴隸身分。奴隸只是主人的財產，並沒有個人權利。在應用這段經文的時候，我們必須注意兩件事情：第一，保羅雖然沒有斥責或要求廢除奴隸制度，但不表示他認同這個制度。在經文裡，我們看不到保羅有任何合理化奴隸制度的嘗試。保羅沒有論證奴隸制度是合乎基督信仰精神的。第二，保羅並不是抽離、獨立地處理主人和僕人的關係。這段經文其實是探討基督徒生活整個大段落裡的一部分。就是說，保羅把基督徒當有的肢體關係套在主人和奴隸的關係上。保羅可以這樣做，原因在於收信人已經接受了耶穌基督。於是，無論作主人的或作奴隸的，都要存感謝的心，奉主耶穌的名行事。保羅針對的並不是一般的主僕關係，不一定可直接應用到任何的僱傭關係去。

保羅吩咐作奴僕的基督徒，要凡事聽從他們肉身的主人，不要只在眼前服事，像是討人喜歡。明顯地，這是個一般性的吩咐。在一般的情況下，作奴僕的總要事事聽從肉身的主人，可是當主人的吩咐違反了基督的道理時，那就另作別論了。奴僕當敬畏的是主基督，無論做甚麼都要從心裡做，像是為主做的。這個吩咐可作兩面解釋：一方面，奴僕要為基督的緣故，事事聽從肉身的主人，像是做給主基督的；另一方面，奴僕也要為基督的緣故，拒絕去做一切不能討主喜悅的事。當然，奴僕要為拒絕的行為付上代價，但是也當知道，他們從主那裡必得著基業為賞賜。

我知道很多基督徒在公司有的時候很作難，在工作單位可能會聽到一些同事提到，有些領導讓做假賬，如果不做的話，可能會被辭退；如果做了，這涉及到違背信仰和法律的事情。類似的事情還有很多，我們需要留意主耶穌基督是使萬有與自己和好的神，同時也是賞善罰惡的神。行不義的人必受不義的報應。故此，當奴僕以服事主基督的心態聽從肉身的主人，他們必在基督裡得賞賜。同樣，當奴僕以敬畏主的理由拒絕聽從肉身的主人時，雖然他們受虧損，還是會得著基業為賞賜，而那些行不義的主人也必受報應。當然，作惡的奴僕也會受到報應。因為主並不偏待人。於是，作主人的基督徒也要效法基督，以公平公正待他們的奴僕。透過這段經文，我們需要反思：基督徒需要徹底地改變各種社會制度嗎？

歌羅西書4:2-6，保羅說：“你們要恆切禱告，在此警醒感恩。也要為我們禱告，求神給我們開傳道的門，能以講基督的奧秘（我為此被捆鎖），叫我按著所該說的話將這奧秘發明出來。你們要愛惜光陰，用智慧與外人交往。你們的言語要常常帶著和氣，好像用鹽調和，就可知道該怎樣回答各人。”

在這一段，我們看到保羅傳福音不是一帆風順的，是需要教會的弟兄姊妹在後方用禱告來支撐的。我們在開拓教會的時候，也可以學習保羅的禱告，求神給我們開傳道的門，能把基督的奧秘分享出來。

保羅除了吩咐歌羅西的信徒要為他們傳福音禱告外，還提醒信徒如何跟外人相處。這個“外人”，是指那些未接受主耶穌的人。

保羅提醒信徒要用智慧與外人來往。怎樣做才叫“有智慧”呢？有時候，我們會用行為的後果去斷定，譬如保羅在帖撒羅尼迦前書4:12就吩咐信徒的行為，要得外人的尊敬。那裡，有智慧的來往就是行事為人能得教外人士的尊敬。於是，基督徒不單要遵守聖經的教導，也得留心外在世界的風俗與社會文化。基督徒雖然不屬世界，但仍要活在世上，作良好的市民，為主的緣故順服人的一切制度。面對外人，基督徒不單要有符合神的旨意，也要有符合社會的風俗、文化與規範。如果遇到衝突，如何平衡兩者呢？我們需要注意，在兩者之中，遵行神旨是最重要的。

除了用後果去斷定一個行為有沒有智慧外，保羅在5節加插了一句“愛惜光陰”，愛惜光陰跟外人相處有甚麼關係呢？新譯本翻譯為“把握時機”，這短語在原文有“贖回時間”的意思，仿佛我們的時間曾落入別人手中，現在需要贖回來。保羅在以弗所書5:16-17講得清楚一點：“要把握時機，因為現今的世代邪惡。不要作糊塗人，要明白主的旨意如何。”過去，我們曾經活在敗壞中，看似善用自己的時間，其實只不過是為邪惡的世代效力。如今，我們既已和基督一同復活過來，就應當藉著追求和思考上面的事，把時間贖回，從此不再以服事自己及邪惡的世代為目標。在此意義下，基督徒也是從原則方面去斷定一個行為有沒有智慧，究竟這個行為與神的旨意符合嗎？

在6節，保羅告訴歌羅西的信徒，如何具體地用智慧與外人相處。保羅特別提到言談方面：要帶著溫和，好像用鹽調和。“溫和”直譯是“在恩典中”或“帶著恩典”的意思。與非基督徒來往的時候，基督徒在言談之間要帶著的，不僅僅是社會意義上的溫文有禮、優雅等。在這些基本的態度上，基督徒更需要穿上憐憫、恩慈、謙虛、溫柔和忍耐，叫自己的一言一行，能與神的選民身分配合。總而言之，基督徒要讓基督的和平作主。這不單在信徒群體內，在與外人來往的時候就更需要如此。

歌羅西書4:7-18，保羅說：“有我親愛的兄弟推基古要將我一切的事都告訴你們。他是忠心的執事，和我一同作主的僕人。我特意打發他到你們那裡去，好叫你們知道我們的光景，又叫他安慰你們的心。我又打發一位親愛忠心的兄弟阿尼西母同去；他也是你們那裡的人。他們要把這裡一切的事都告訴你們。與我一同坐監的亞裡達古問你們安。巴拿巴的表弟馬可也問你們安。（說到這馬可，你們已經受了吩咐；他若到了你們那裡，你們就接待他。）耶數又稱為猶士都，也問你們安。奉割禮的人中，只有這三個人是為神的國與我一同做工的，也是叫我心裡得安慰的。有你們那裡的人，作基督耶穌僕人的以巴弗問你們安。他在禱告之間，常為你們竭力地祈求，願你們在神一切的旨意上得以完全，信心充足，能站立得穩。他為你們和老底嘉並希拉波里的弟兄多多地勞苦，這是我可以給他作見證的。所親愛的醫生路加和底馬問你們安。請問老底嘉的弟兄和寧法，並她家裡的教會安。你們念了這書信，便交給老底嘉的教會，叫他們也念；你們也要念從老底嘉來的書信。要對亞基布說：‘務要謹慎，盡你從主所受的職分。’我一保羅親筆問你們安。你們要記念我的捆鎖。願恩惠常與你們同在！”保羅在書信結尾的時候，提到一串名字，這些名字看似與我們無關，但是對歌羅西的信徒是有很大的聯繫，而且透過這段經文，我們還有其他的發現。

第一，我們看到保羅並非獨自一人被囚禁起來。與他一同坐牢的還有亞裡達古。亞裡達古是馬其頓的帖撒羅尼迦人，曾經在以弗所的暴動中與保羅及另一個馬其頓人該猶一起被群眾拿住。暴動之後，亞裡達古繼續與保羅同行。在保羅眼中，亞裡達古是他的同工、戰友。第二，我們看到保羅雖然被關在牢中，但不是完全與外界斷絕關係的。在7-9節裡，保羅提到兩個人的名字，一個是推基古，另一個是阿尼西母。保羅特意打發二人到歌羅西教會裡去，為要把有關他一切的事都告訴當地的信徒，叫他們心裡得安慰。這兩個人都是保羅所親愛的弟兄，在他眼中是忠心的僕役，能把他的事情告訴歌羅西的信徒。

除了這三個猶太基督徒，與保羅同工的人還有以巴弗、路加和底馬。以巴弗是聯繫保羅與歌羅西教會的一個關鍵人物。他是歌羅西教會的創立人之一，能把教會的消息準確地告訴保羅。路加醫生是保羅所親愛的同工，他不單給予保羅在醫療方面的照顧，也把保羅的宣教過程記錄下來。教會傳統一直認為路加就是路加福音和使徒行傳的作者。底馬是三者當中描述得最少的一位。按照原文的句子結構，“親愛的”只應用在路加身上。在這裡，底馬被列入問候者之一。保羅對他沒有特別評價。後來，此人亦因為“貪愛現今的世界”而離棄了保羅。

在書信的結束部分，保羅作出最後兩個吩咐。第一個吩咐是，針對歌羅西教會的信徒，在18節，保羅再次提出“要記念我的捆鎖”，好為保羅的宣教禱告；第二個吩咐是，針對歌羅西教會的一個弟兄亞基布。關於這個人的資料，我們所知的不多。整本新約聖經就只有兩處提及亞基布的名字。此人或許是歌羅西教會的一個領袖，在以巴弗離開時就暫代他的位置，承擔起牧養和領導教會的責任。從保羅最後的兩個吩咐，我們看出“完成從主領受的職分”是他最大的關注。

到此，我們就完成了整卷歌羅西書的研讀與分享。從下一次節目開始，我這個聖經導遊，將繼續邀請大家隨著我們這輛聖經巴士，進入下一站舊約聖經以賽亞書的旅程，請你提前熟讀

經文，希望下一站聖經的遊覽旅程，會讓你更加期待和驚喜，也讓各位更有得著。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！